



公共化AI學門推廣工作坊政大首發 經濟學界AI跨域應用

字體大小調整

小

大

日期：2022-10-24 單位：創新國際學院

【創新國際學院訊】

國科會人文處支持的「公共化AI」跨學門增能計畫，展開系列學門推廣工作坊。由經濟學門打頭陣，於10月18日在政大達賢圖書館7F羅家倫講堂舉辦的「公共化AI經濟學門推廣工作坊」率先登場。此次工作坊在主持人清華大學教授林文源、共同主持人本校創新國際學院院長杜文苓與經濟學門代表本院副院長連賢明籌組力邀下，眾星雲集，除了經濟學門中不同世代的AI達人積極參與，更有來自物理、資科等專業領域的老師，與經濟學者進行跨域對話。

這場人文社會的AI饗宴邀請到校長李蔡彥進行開幕致詞。長期關注AI研究的李蔡彥指出，AI發展勢不可擋，但我們應該對其多加瞭解並善用，避免其淪為只為少數人牟利，而應擴大為公共利益的貢獻；林文源則說明計畫緣由，他強調人文社會的AI探索豐富連結的想像，使AI生態圈更為健康多元，也啟迪我們需要不斷反思在AI建置過程中的問題、資料、演算法與詮釋運用的歸屬。此次主題演講更邀請到本校經濟學教授、副院長陳樹衡，他從一位長期關懷AI發展的經濟學者角度出發，指出當今社會對AI的思考，不應只在工具上或方法論上的使用，更蘊含了本體論的轉向。學富五車的他從非常本質性的哲學提問，回溯自己三、四十年來發展「人工智慧經濟學」的背景，分享閱讀相關經典研究的思想啟發，帶領我們看到「雙子空間」，並連結到當今各種新興的與AI相關的經濟應用（如平臺、網絡、設計、敘事等），知識含量之豐厚，與會者無不如沐春風。杜文苓則以地主身分感謝這個計畫讓致力於發展跨域創新教學的創國學院有機會認識、學習與連結各領域的AI研究，政大作為人文社會領域頂尖大學，對公共化AI的研究推動責無旁貸。



本校校長李蔡彥鼓勵AI作為一種工具，可以推進人類福祉（照片來源：創新國際學院）



公共化AI共同主持人本校創新國際學院院長、公共行政學系特聘教授杜文苓強調工作坊旨在結合經濟、社會、STS等學門，討論人文社會知識如何應用在AI研究與運用中（照片來源：創新國際學院）



本校副院長陳樹衡主題演講人工智慧於經濟學的應用（照片來源：創新國際學院）



在「AI公共化研究與學門展望」的主題下，此次主辦也是主講人之一的連賢明探討經濟學領域在公共化AI中的角色，由於公部門資料通常較具完整性，卻很少被釋出運用，若要促進政府資料善用需要建立互信、選定議題進行資料合作、並相互學習與成果分享。而臺大經濟系陳由常與成大經濟系林長青兩位老師，也分享自己的研究經驗與成果，指出AI作為政策工具的潛力與擔憂，以及跨域合作的挑戰，豐富了公共化AI在經濟學領域的實踐與育才留才的想像。

創新國際學院副院長、財政學系特聘教授連賢明從經濟學門的角度探討AI在公共化領域扮演的角色及想像
(照片來源：創新國際學院)

而壓軸的「人社參與AI之跨領域挑戰與機會」，則有來自清華大學物理系教授王道維、本校資訊學院院長劉吉軒，以及人文處處長林明仁的精彩對話。王道維所開發的標註平臺，以及人文社會AI導論系列，提供了跨域協作的重要基礎建設。劉吉軒從文明驅動與機器變革的歷史脈絡，提醒人文社科資料分析以及與數位世界接軌的新意涵。最後林明仁指出AI的本質是經濟的，也是政治的，資料被視為新石油，平臺也被視為新市場。他呼籲人文社會學者，應積極理解演算法背後的邏輯以及它可能造成的社會後果，協助AI的資料治理。

本次「公共化AI經濟學門推廣工作坊」，運用線上直播與線下有近兩百位參與人次，會後更是討論熱烈而欲罷不能（完整影像紀錄可點選參閱連結）。第二場「心理學門推廣工作坊」將於11月22日下午於達賢圖書館舉辦，同樣陣容堅強，歡迎政大師生踴躍報名參與討論。